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V iena încearcă de multă vreme 
să-şi ,.restaurareze" prestigiul 
de capitală internaţională şi 

de nucleu cultural a l  Europei centrale 
şi estice. În această tentativă se 
înscrie şi un festival anual de anver
gura acestor Wiener Festwochen sau 
recenta inaugurare a Muzeu lu i  
Quartier, complex arhitectural impre
sionant, ce poate găzdui festivaluri 
întregi în doar o aripă a sa. 
Am avut norocul, cum mai poves
team, să fiu scriitor-în-rezidenţă a l  
KulturKontakt în metropola austriacă 
pentru o perioadă ce a coincis cu pre
zentarea câtorva dintre spectacolele 
de greutate ale Săptămânilor festive 
vieneze (mai-iunie), pe care mă gră
besc să le fişez sumar, pentru o isto
rie imediată a scenei. 

The Tragedy of Hamlet - regia: Peter 
Brook 
Într-un decor minimal, de interior 
domestic şi de tandră invitaţie la 
voyeurismul propriu spectatorului  
generic, Peter Brook, monstru sacru 
al precedentului secol/mileniu tea
tral, repovesteşte drama shakespea
riană mizând pe coordonatele sim
plităţii şi ale omenescului. Cum latura 
politică pare eludată cu desăvârşire, 
iar personajul Ofeliei e doar schiţat, 
mulţi critici i-au reproşat maestrului  
l ipsa de complexitate a montării ş i  
construcţia prea ,.lejeră" a unor ca
ractere sec-undare. Un Hamlet negru 
- Adrian Lester - este pilonul abor
dării regizorale, actorul menţinând 
cu rară virtuozitate tensiunea dra
matică la cote înalte. Un Claudius de 
origine africană - în logica ameste
curilor rasiale -, o Ofelie cu rădăcini 
în India (Shantala Shivalingappa), ca, 
de altfel, şi ceilalţi membri ai  famil iei 
sale (Polonius, Laertes), un Horatio 
tipic British - Scott Handy - sunt ele
mentele de culoare ale unei istorii ce 
sugerează impl icit deschiderea mul-

· � 40 

tietnică politically correct a ultimelor 
decenii (iată unde se ascunde coor
donata politicului!) . 
Altfel, regăsim plăcerea lui Brook de a 
folosi acelaşi interpret pentru mai 
multe personaje - Claudius/Fantoma, 
Polonius/Groparul, Rosencrantz/Un 
actor, Guildenstern/ Alt actor -, cu 
efect dinamic şi plăcut în spectacol. 

Szenepenthesilea Eintraum de Chris
tian Ofenbauer - regia: Lutz Graf, con
ducerea muzicală: Ulf Schirmer 
La sfârşitul operei Penthesilea a lu i  
Ofenbauer, montată la Theater an 
der Wien, în sală mai  erau doar vreo 
douăzeci de oameni. Ce i-a deranjat 
într-atât pe conservatorii spectatori 
de operă vienezi? Întâi, faptul că regi
zorul îi tine vreo 20 de minute cu 
privirea aţintită spre un paralelipiped 
transparent care se învârteşte pe 
scena plină de o pădure de beţe de 
cauciuc ce se îndoaie şi se ridică de 
sub greutatea acestei camere în inte
riorul căreia o femeie bate la maşină 
şi un bărbat se plimbă călcând apă
sat, ca şi cum ar dicta ceva, zgomo
tele produse de toate acestea fiind în 
sine sunete ,.muzicale". Apoi, muzica 
neconvenţională a ceea ce aş numi 
,.simfonia erotică a veşmintelor 
sfâşiate", adică alte 20 de minute în 
care zece bărbaţi şi zece femei îşi sfâ
şie minuţios, bucată cu bucată, hai
nele, până când rămân cu toţii com
plet goi. Absolut fascinant, dacă intri 
în convenţia respectivă. Există, bine
înţeles, şi fragmente de operă pre
zentate în stil traditional, dar inovatia 
regizorală constă în acest joc al tăce
ri lor şi sunetelor ne-muzicale - de 
fapt, foarte muzicale dacă publicul 
nu e aservit unei receptări clasice. 

Bash de Neil LaBute - regia: Peter 
Zadek (Hamburger Kammerspiele & 
Deutsches Theater Berlin) 
Zadek optează şi el, în ultimul timp, 

pentru simpl itatea mij loacelor de 
expresie, alegând, însă, o mostră de 
bună calitate din dramaturgia nouă: 
trilogia de piese într-un act scrise de 
tânărul dramaturg şi scenarist ameri
can Neil LaBute, care, în 2000, lua la 
Cannes premiul pentru cel mai bun 
scenariu cu Nurse Betty. Trei texte 
despre moartea unor oameni, isto
risită însă cu firescul vieţii de zi cu zi 
dintr-o Americă a tuturor posibil ită
ţilor, pozitive ori negative. Piesele lui 
LaBute au rădăcini în tragedia antică 
şi în Biblie, după cum s-a scris în 
,.New York Times", dar tulpini şi flori 
în contemporaneitatea imediată, du
pă cum se constată empiric. Zadek 
foloseşte scena goală ca pe un ecran 
de televiziune, protagoniştii stând 
pur şi simplu pe scaune şi povestind. 
Uneori fumează sau îşi schimbă pozi
ţia mâinilor şi a picioarelor. Regizorul 
mai sugerează câteva schimbări de 
atmosferă prin lumini şi printr-un 
diapozitiv cu o cameră, în primul mo
nolog, şi unul cu o fereastră, în ulti
mul. Altceva, nimic. Doar nişte actori 
foarte buni,  istorisind pe un ton 
obişnuit, fără ţipete, cu tensiune bine 
dozată, povestea personajelor lor. 

Shockheaded Peter (Junk Opera) -
regia:  Phelim McDermott & Jul ian 
Crouch 
Multipremiatul spectacol londonez 
ce se bazează pe întâmplări le lu i  
Struwwelpeter, descrise de Heinrich 
Hoffman, a fost într-adevăr ceva spe
cial. Într-un decor ce sugerează o 
casă de păpuşi sau o casă din cărţile 
acelea cu poveşti ,.pliante", se petrec 
tot felu l  de lucruri a la Famil ia 
Adams. Muzica interpretată de 
grupul The Tiger Lillies (Adrian Huge, 
Martyn Jacques, Adrian Stout) e plină 
de farmec, fi ind pigmentată cu toate 
ingredientele sadice şi comice ale 
istorioarelor cu copii pedepsiţi pen
tru că n-au fost cuminţi. Laitmotivul e 



"Dead.Dead.Dead", dar comedia 
neagră e atât de bine strunită şi atât 
de profesionist interpretată, că se 
râde cu poftă, cu plăcere. Există şi un 
povestitor care improvizează şi lasă 
să se vadă mici "secrete de cul ise", ba 
chiar nu se poate abţine şi mai inse
rează diatribe celebre din dramele 
shakespeariene în această operă 
pentru copii mari, mici şi bătrâni. Un 
spectacol de forţă şi savoare, cu me
c·anismele interne aparent expuse, 
de fapt lucrat la detal iu şi aproape de 
perfecţiune. 

Le Costume de Can Themba - regia: 
Peter Brook 
Ultimele creatii ale lu i  Peter Brook 
arată că exot i smul  african pare a 
exercita o atracţie specială asupra 
regizorului, el alegând acum textul 
unui autor de pe continentul "ne
gru", Can Themba. Iarăşi o poveste 
foarte simplă, a triunghiului amoros 
(de data aceasta, din contemporanei
tate), istorisită scenic cu naturaleţe, 
gingăşie şi mult umor. Un cuplu for
mat dintr-un bărbat ocupat, care 
pleacă zilnic la slujbă şi îşi adoră ne
vasta dar o preferă casnică, este sur
prins în plină criză conjugală. Plicti
sită, soţia îşi găseşte un amant. Soţul 
îi prinde, iubitul fuge pe fereastră, 
dar costumul lui rămâne pe un scaun. 
Din acest moment, costum.ul devine 
personaj, căci soţul încornorat îi cere 
nevestei să trateze obiectul ca pe 
musafirul lor special. De aici, o dra
moletă a răzbunării, iubirii înşelate şi 
incapacităţii de a ierta. Totul devine 
însă memorabil în regia lui Brook, 
care mizează din nou pe omenescul 
tratat cu umor şi cu o anume deta
şare, pe actori jucând mai multe 
roluri şi pe dinamismul succesiunii de 
scene scurte, cvasicinematografice, 
cu schimbări de cadre la vedere. 
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Now That Communism ls Dead My � 
Life Feels Empty - regia şi scenariul: ·� 
Richard Foreman � 
Richard Foreman este un alt monstru B 
sacru al experimental ismului, fiind .2 
fondatorul, la New York, al Teatrului 
Ontologic-Isteric şi unul  dintre cei 
mai novatori artişti care au lucrat cu 
celebrul Wooster Group din acelaşi 
city ce nu doarme niciodată. Monta
rea sa este o aglomerare de Simboluri 
comuniste printre care rătăcesc un 
soi de Vladimir şi Estragon uitaţi într-un 
no man's land ce aduce cu Wood
stock-ul. Ei se numesc Fred şi Freddie, 
dar par decupaţi din benzile dese
nate sau desenele animate cu Asterix 
şi Obelix şi nu aşteaptă nici un Godot, 
pentru că, dacă nu mai există comu-

. nism, nu mai există nici sperietoarea, 
anti-referinţa capitaliştilor, nici i luzia 
de mai bine a simpatizanţilor socia
l işti, nu mai există, practic, nimic la 

care cei doi să se raporteze. Din când 
în când, şase personaje ca nişte fur
nicuţe postmoderne năvălesc în 
scenă si contribuie la avansarea non
structu ri i  narative. La fel, în plan 
sonor, variile "episoade" cu sâmbure 
dra matic sunt separate printr-un 
zgomot de sticlă sau de ceramică 
sfărâmată, oricum de ceva fragil care 
se sparge în multe bucăţi. Obsesiva 
metaforă a comunismului. Câteoda
tă, vocea unui God(ot) auctorial măr
turiseşte că habar nu are cum s-ar 
putea continua piesa. 
Spectacolul întreg e construit d in 
aglomerări imagistice şi dia loguri 
aparent fără sens în desfăşurarea 
întregu lu i, corenţa venind mai 
degrabă d in  această înşiru i re de 
incoerenţe. 

lnstructions For Forgetting - Forced 
Entertainment, cu Tim Etchels 
Proiectul de "distracţie forţată" al bri
tanicului Tim Etchels, inima şi creierul 
companiei Forced Entertainment, mi 
s-a părut extrem de interesant: el a 
lansat pe Internet un anunţ prin care 
cerea o casetă video - orice era filmat 
pe ea fi ind binevenit - şi o scrisoare 
în care să se povestească o expe
rienţă reală din viaţa expeditorului .  A 
primit mii .  Pe cele mai interesante 
le-a reunit în acest spectacol simplu 
şi de mare impact, prin care, cu aju
toru l a trei televizoare mari, pro
iectează imagini diverse, în timp ce 
el, aşezat la o masă în faţa noastră, 

�iteşte expresiv scrisorile selectate. 
Intre episoadele de lectură a istoriilor 
adevărate din viaţa unor oameni care 
trăiesc în SUA sau în l ran, la Londra 
sau la Sarajevo, Etchels repetă pe 
scurt descrierea proiectului. Am aflat 
astfel care au fost cele mai umilitoare 
lucruri pe care le-a făcut pentru bani 
o tânără din Los Angeles (printre 
altele, "şedinţe" de strip-tease ama
tor), cum repovesteşte băieţelu l  lui 
Etchels tragedia "Titaniculu i" sau 
anti-confesiun i le unui  adolescent 
irakian, care a trăit toată viaţa în 
război. Acesta din urmă relatează 
cum i-a minţit pe n işte zia rişti 
englezi, care tot încercau să scoată 
de la el răspunsul la întrebarea: Cum 
vă distraţi voi, tinerii, în adăposturi, în 
timpul bombardamentelor, ce faceţi 

ca să vă a lungaţi plictiseala? În cele 
din urmă, ca să scape de ei, băiatul 
le-a spus un neadevăr: "Jucăm cărţi". 
Minciuna a apărut în ziarul respectiv 
şi a poi pe Internet, toată lumea 
putând citi mult-vânata "declaraţie" 
a junelui irakian. El îi scrie despre asta 
lui Tim Etchels, adăugând: ,,Aş putea 
să-ţi istorisesc multe lucruri adevă
rate şi interesante pentru spectacolul  
tău, Tim, din viata mea trăită toată în 
război, dar n-am să-ţi povestesc 
nimic. Iartă-mă, poveştile astea din 
viaţa mea sunt ale mele şi numai ale 
mele . . .  " 

Saviana Stănescu 
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